关于小学数学学科跨学科教学的几点思考

白瑞青

长风小学校

摘 要: 跨学科教学乃是一种突破传统学科壁垒的教学模式,其通过整合不同学科的知识、技能与方法,致力于解决实际问题。该模式以共同主题和目标为纽带,推动了多学科的融合与协同发展。在当前教育改革的大背景下,跨学科教学已经成为一种趋势,特别是在小学数学教学中,通过与其他学科的融合,可以有效提升学生的综合素养和实际应用能力,帮助学生更好地理解数学知识,还能够激发学生的学习兴趣。在小学数学教学中,跨学科教学的实施需要教师具备创新意识和跨学科知识的整合能力,设计能够将数学知识与其他学科内容相结合的教学活动,灵活运用各种教学资源和工具让学生在多元学习环境中掌握数学知识,促进学生的全面发展。

关键词:小学数学;跨学科教学;有效策略

在新一轮课程改革的背景下,我国小学数学教学已从单纯地向学生灌输科目知识向多学科交叉和渗透转变。跨学科理念在教育中的应用旨在打破传统学科间的壁垒,通过整合不同学科的知识和方法,促进学生全面发展。在小学数学教学中,这一理念尤为重要,这样既可以引起同学们的兴趣,又可以使他们把握相互关联的知识,进而增强解题能力。同时,这种跨学科的教学方法,能够让学生在实践中学习,从而更好地理解抽象的数学理论。所以,本文旨在探讨如何在新课改环境下融合渗透小学数学跨学科教学,并指出有效方式,以供参考^[1]。

一、语文:体现特点,体验美妙

数学是一门用图形和数字来解释事物且具有严密 逻辑的学科。而语文又以交际、沟通为首要功能,因 而兼具人文与工具的双重特征。例如,在讲授《认识 10 以内的数》时,可以让同学们想一想:我们在日常 生活中常常会用到数字,在语文课堂上,我们也学了 一些与"数"有关的诗词,大家能举例说明吗?然后 给学生展示:一去二三里,烟村四五家,亭台六七座, 八九十枝花。一段朗朗上口的古诗出现在课堂上,让 同学们体会到数学课程和语文课程的联系,也了解了 数字的重要性, 二者有机的结合, 给学生们的身体和 心灵以一种优美而又放松的方式和一种清新、愉悦的 感觉, 让他们感受到了数学之美。又如, 在"角的度量" 教学过程中,老师可以针对所学知识选择合适的语言 元素,结合学生的实际情况,组织适合学情的专题学 习,这有助于学生进行深入探究,也能提高他们的学 习认识。如老师可以抓住"度量衡的起源"这一主题, 在活动开始前,老师可以指导学生向家长提问,或是

查阅书籍和上网查询,收集整理关于"度量衡"的信息,初步建立对"度量衡"的认知。在这个活动中,一位同学向我们讲述了秦始皇统一度量衡的故事。这时,老师可以引导学生理解"度量衡"是一种广义的术语,它通常代指一种统称,用来衡量物体的长度、体积以及质量。接着,有学生分享故事:"三国中张飞有八尺高,手持丈八蛇矛……"在此基础上,可以将度量衡与现代测量手段相结合,引导学生开展相关的数学探究活动。有些同学收集了"一字千金""火冒三丈""千山万水"等与数学相关的成语。在这个过程中,教师还可以通过计算和绘图来指导学生了解成语中的数学单位。

二、历史:考虑元素,展现品味

在现代社会中, 数学不仅是一种思维方式, 更是 一种文化的载体。在数学教学中融入人文历史和研究 历史,对促进学生综合素质的提高具有重要意义。比如, 在"时、分、秒"教学中,老师要注重与之联系的数 学文化,以回顾的方法展示与时间有关的研究史,使 学生在学习中得到启发,并感受数学领域的悠久历史。 如可以设置"猜一猜"板块:世界上第一只机械钟是 从哪儿来的? 学生会根据自己的经历进行推测。在这 个时候, 教师可以通过课件来展示一下钟表的历史诞 生过程。在过去,人类使用日晷、水漏和沙漏都是用 来记录时间的, 有些是计算太阳影子的长度来把握时 间,有些是记录均匀流速来计算时间。而公元117年, 东汉的张衡发明了世界上第一台漏水转浑天仪, 它是 世界上最早的机械式时钟。然后,利用多媒体展示了 不同的钟表,利用"嘀嗒"的声音,让同学们感受到 一秒钟的存在。同时利用连续的"嘀嗒"声音,让同 学们体会到一分钟到底有多长。在以上的教学中,通过引入钟表发展史,加深了学生对相关时间观念的理解。可以看到,老师们在整合学科的基础上,发现了数学与历史的联合点,进而整合相关的资源,让同学们在系列化、针对性强的学习氛围中深化自身认知,也让他们的文化自信得到了切实提升。

三、科学: 体现联系, 深化关联

科学技术的发展深刻关系到一个国家、一个民族的命运,在基础教育中,数学与科学的联系是非常紧密的。例如,在讲授"升和毫升"知识时,可以让学生观察1升量杯装满水的过程,以此了解1升的概念,接着观察100 mL的小杯子来认识更小的容量单位。在测量的过程中,通过指导学生将视线对准刻度,使其能准确地读出水量。若贮水量不足1升或多于1升,则可用滴管微调,以确保精度。另外,还可以在教学过程中设计一些实践任务,在日常生活中认识升和毫升实例,如通过对瓶装水标签上的"500毫升"进行分析,了解其中的意义。教师可以指导学生估测100 mL的水量,并试着计算一下100 mL的水量几口可以喝完,然后自己动手实践,这种教学方式可以有效提高学生运用数学和科学概念的能力,最终可以发展他们的整体素养^[3]。

四、美术: 改革体验, 改革认知

美术学科与数学学习有着紧密的联系。例如,在 对"比例"的学习探究中,我们可以将其与艺术相关 的内容进行最优设计。小学生思维活跃,对事物都有 自己的见解, 绘画时也会将自己的感悟融入画作中[4]。 在创作中,他们的作品往往会出现残缺、比例失调、 缺乏美感等问题, 甚至与现实中的作品相差甚远。众 所周知,平衡是审美的一个主要手段,正如"横看成 岭侧成峰"所蕴含的哲学思想一样。所以, 可以把"动 物绘画"的有关知识与数学教学内容联系起来,运用 多媒体来进行教学, 让学生从一开始就对不同的动物 意象进行直观认识,从而加深对它们的认识和理解。 如此, 学生都很感兴趣, 接着, 可以趁机给他们介绍 了基本的比例和结构,接着又要求他们挑选自己喜爱 的动物图像进行绘画, 但是不久就可以发现问题, 如 有的学生只顾着自己喜爱的动物,却忽略了比例和结 构, 因此他们的作品呈现出各种奇形怪状: 有的非常 细小,有的非常凌乱。这时,可以给学生展示示范绘画, 学生们情不自禁地说出"好看",从而立即意识到自 己绘画中的不足之处, 意识到自己对比例数学知识的 了解还不够,以此加深对比例的了解。又如,在"平移、 旋转与轴对称"教学中,通过"构思美,营造美"一 体化教学,可以让学生进一步理解平移、旋转和轴对称等概念的本质,从而构建起"图形运动"的认知体系。例如,采用"任务驱动"的方法,结合"平移""旋转""轴对称"三种不同的方法设计出漂亮的图画,并赋予它一个名称,展现"创意"的含义。接着让同学们互相比较,看看哪一个更有创造力?基于此,有同学以"我的校园"为主题,设计了三种造型,展现出令人着迷的校园"为主题,设计了三种造型,展现出令人着迷的校园一角:利用平移设计展现奔跑;利用旋转使学生能够在单杠上运动,而太阳、花朵、蝴蝶等图案则通过对称体现……这些图案设计展示了多姿多彩的学校,且学生们将数学知识运用到图像设计中,将大量艺术要素进行融合,并通过平移、旋转和轴对称等方式展现出它们,使得在数学活动中融入了大量的艺术元素。

五、劳动:组织实践,发展素质

在新时代背景下, 劳动教学方式正逐步由传统单 一的身体素质训练向学科融合与实践活动相结合的方 向转变。现代劳动教育的丰富多样性使得劳动教育与 小学数学课程得以有效融合,特别是在信息的选择、 获取、评价和应用等方面,体现了我国小学数学劳动 教育积极适应"互联网+"时代发展潮流的重大教学 创新。基于此,以趣味为核心的学科劳动教学实践赢 得了广大小学生的喜爱。例如,在"多边形的面积" 教学内容中,通过将面积计算与日常生活活动相结合, 学生能够学习到如何在日常劳动中运用数学知识解决 问题。以小红家建新房为例,通过实地考察,学生可 以了解到房屋四周围墙由4个标准长方形组成,父亲 计划测量围墙面积。此时, 学生可以运用所学知识, 帮助父亲解决实际问题。通过劳动与数学知识的结合, 学生不仅能够深刻理解数学知识的内涵, 还能提升自 身的劳动素质,这既是生活教育的体现,也是促进学 生全面发展的有效途径。如此, 小红通过亲身参与劳 动实践和调研,结合从书籍、网络等渠道获取的图形 面积相关信息,掌握了更为丰富和广泛的知识领域。 因此, "互联网+"技术的发展, 为学生提供了更多 劳动教育的知识资源,有效提升了他们的劳动素质[5]。

六、结语

综合来看,跨学科教学不仅能够点燃学生的学习 热情,更能培育学生的创新意识和综合运用知识解决 问题的能力。近年来,众多研究揭示了跨学科教学在 小学数学教育优化中的重要作用。随着教育改革的深 人推进,数学学科的教学工作正逐步从应试教育向素 质教育转型。在跨学科视角下,教学能够帮助学生更 全面、更深刻地理解数学概念和原理,更好地吸收其 内容的深度与广度, 又要立足于更宽广的视野, 突破 传统教学领域的界限,努力将各学科知识体系有机融 [3] 郭华,袁媛.跨学科主题学习的基本类型及实施要 合,以更贴近实际、更具紧迫感地推动小学数学教学 的深入发展。

参考文献:

学习实践研究 []]. 山东教育,2023(Z1):88-90.

- 综合能力的提升。教师在教学过程中, 既要关注所授 [2] 郑英."双减"背景下小学数学跨学科整合的课堂 教学策略研究 []]. 亚太教育,2022(16):13-15.
 - 点 []]. 中小学管理,2023(5):10-13.
 - [4] 万昆,饶爱京.促进跨学科学习发生的学习环境设 计研究 []]. 教育学术月刊,2023(3):91-99.
- [1] 孙倩, 翟娟. 核心素养视角下小学数学跨学科主题 [5] 孟璨. 跨学科主题学习的何为与可为 []]. 基础教育 课程,2022(11):4-9.